

徐乐：中俄两国改写 全球经济秩序？（上）

如果想摆脱美元控制，就必须与中国加强联系，间接削弱美元的影响力，新的世界秩序或能建立起来。

过去10年，俄罗斯一直在竭尽全力实现经济去美元化。俄罗斯不仅在跨境交易中减少使用美元，还减少了美元的外汇储备。除此之外，俄罗斯还创建了一个国家电子支付系统。正是由于以上这些措施，俄罗斯已在一定程度上降低了美国对其经济制裁的风险。

与此同时，由于过去几年中美之间的紧张局势，中国也有意推动国际贸易和投资去美元化。在中国看来，美国有可能因人权和领土问题对中国实施制裁，必须防患于未然。当前的俄乌战争也从侧面反映出，如果海峡两岸发

生冲突，中国或将面临类似的制裁手段，经济也会受到影响。

由此可见，中国和俄罗斯在去美元化方面有着共同利益，这将帮助两国减轻美国制裁所带来的负面影响。此外，中俄近期也都对外表示，“中俄关系上不封顶”以及“两国可以在任何领域中达成合作”。

在货币领域，值得关注的是俄罗斯与中国去美元化步调，是否会对美元的全球主导地位构成威胁，甚至改写全球规则、重建世界秩序呢？两国能做到吗？

一、无论短期还是长期来看，俄罗斯的优势策略都是去美元化。

“优势策略”是博弈论中的术语，是指不管对方采取何种措施，参与者都会使



用一种最优策略，而俄罗斯的优势策略就是去美元化。

实际上，俄罗斯别无选择，只能努力实现经济去美元化的目标，因为美国对俄罗斯的制裁一直在进行。只要美国认为利益受到俄罗斯威胁，通常经济制裁都会作为手段来遏制俄罗斯的行为，以此达到自己的目的。

然而，俄罗斯并没有坐以待毙。截至2020年，俄罗斯已削减了一半的美元储备，并从其主权财富基金中彻底清空了以美元计价的资产。

俄罗斯也在使用美元以外的货币与贸易伙伴开展国际贸易。到2020年底，俄罗斯对其他金砖国家（巴西、印度、中国和南非）的出口贸易中，只有10%的交易是用美元结算；而在2013年，俄罗斯95%的贸易货币都是美元。此外，为减少对美元支付基础设施的依赖，俄罗斯还于2015年创建

了新的国家电子支付系统Mir和金融信息传输系统SPFS。

尽管这些措施确实能帮助俄罗斯减轻经济制裁的影响，但必须得承认，当下仍是一个美元主导的世界，一国之力不足以重塑世界秩序。至少在短期内，美元在金融和商业领域的主导地位并不会发生改变。

不过，俄罗斯去美元化的决心也激励了一些国家（包括受到美国制裁的国家和希望提高本国货币地位的国家）开始跟随俄罗斯的步伐，掀开一场去美元化的帷幕。

二、去美元化不是中国的首要任务，但长期来看，很有必要。

以美元结算的跨境交易在中国的经济活动中仍发挥着重要作用，美国也是中国最大的出口市场，因此中国不会将去美元化作为首要任务，至少在短期内不会。

然而，日益恶化的中美关系正促使中国选择与俄罗斯联手，加速去美元化的进程。俄罗斯如今面临的经济制裁很可能发生在中国身上，因为中美之间一直存在悬而未决的问题，例如人权、领土等。因此，中国将会采取相应的预防措施，确保经济和金融市场在长期内保持稳定。

考虑到中美之间的紧张关系，以及保持金融市场的稳定，中国做出了以下决定——一方面，自2019年以来，中国一直试图增加外汇储备的种类，减少美元外汇占比；另一方面，到2021年7月，中国减少了210多亿美元的美国国债，创下了2010年以来的最低纪录。

与此同时，中国还提倡以人民币结算的跨境交易，并推出清算和结算服务系统CIPS。中国已与包括俄罗斯在内的“一带一路”合作国家签署了本币互换协议。根



作者指出，俄罗斯不仅在跨境交易中减少使用美元，还减少了美元的外汇储备。（图/Pixabay）